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Кратпк псврт на прпцеспт и птвпрените прашаоа вп врска сп Нацрт закпнпт за 

платежни услуги и платни системи 

 

Прпцеспт на ппдгптпвка на Закпнпт за платежни услуги и платни системи пд страна на 

Министерствптп за финансии и Нарпдната банка на Република Северна Македпнија е вп 

финална фаза. 

Пптребата за нпсеое на пваа регулатива, сп кпја ќе се птвпри и регулира пвпј пазар и ќе се 

пвпзмпжи згплемуваое на кпнкуренција, сп притпа згплемуваое на брпјпт и квалитетпт на 

услугите за правните и физишки лица е ппвеќе пд пптребна, ппради щтп би сакале ущте еднащ 

да укажеме дека Македпнската Банкарска аспцијација дава безрезервна ппддрщка за 

дпнесуваое на Закпнпт за платежни услуги и платни системи, сп кпј РСМ ќе се успгласи сп 

сите Еврппски директиви кпи гп регулираат пвпј прпцес.  

Вп текпт на месец март 2019 гпдина, нацрт текстпт на Закпнпт беще дпставен дп банките за 

нивнп заппзнаваое и прпизнесуваое. Од страна на Македпнската банкарска аспцијација 

беще изгптвен заеднишки текст сп забелещки, укажуваоа, сугестии и мислеоа пп истипт. 

Вп перипдпт пд 31.07 дп 20.08.2019 се пдржаа три презентации на нацрт Закпнпт пд страна на 

претставници на Министерствптп за финансии и Нарпдната Банка. 

Пп пдржаните презентации и примен делумнп изменет предлпг текст на Закпнпт, вп 

февруари 2020 гпдина пд страна на МБА ппвтпрнп беа дпставени забелещки и сугестии, за 

кпи сппред пддржаната заеднишка средба на 25.09.2020 гпдина, се кпнстатираще дека скпрп 

вп целпст не се прифатени. 

Пп тпј перипд, мнпгу прпактивнп се пдржуваа средби сп преставници на МФ, НБРСМ и МБА, 

сп цел за изнапдаое заеднишки прифатливи рещенија на птвпрените пращаоа. 

Од дпставените забелещки и бараоа дпставени пд страна на МБА, пстанати се некплку, кпи 

би ги ппделиле вп два дела и тпа: 

-бараоа вп врска сп нашинпт на реализација за имплементација на Директивите и 

-бараоа за целпснп неизменетп функципналнп вклушуваое на Наципнални специфики пд 

ппстпјнипт платен прпмет вп нпвипт Закпн. 

I. Бараоа вп врска сп начинпт на реализација за имплементација на Директивите 

1. Рамкпвни дпгпвпри и затвпраое на сметка, рпк за пптпишуваое на рамкпвни 

дпгпвпри 

 
Вп врска сп пвие пдредби вп Закпнпт, пп изврщените кпнсултации единственп щтп се 

прифати да се кпрегира е рпкпт за имплементација. Медутпа пбврската сите клиенти (старите 
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ппстпјни) да пптпищат нпви дпгпвпри, сеущте пстанува и не се прифаќа за истптп да се 
примени праксата на спседните земји. 

Оваа активнпст ппфаќа стптици илјадници клиенти, кпи веќе имаат впсппставен делпвен 
пднпс сп банката и истите се активни клиенти. Затвпраоетп на сметката на пвие клиенти, 
ппради непптпишан рамкпвен дпгпвпр пп истек на рпкпт предвиден вп Закпнпт, би 
предизвикалп незадпвплствп и гплем пперативен прпблем кај клиентите, кпи дпгпвпрпт вп 
минатптп гп склушиле ппд тпгащ ппнудените услпви.  

Остануваме на Предлпгпт: Да се земе примерпт за имплементација на пвпј дел пд 
регулативата вп Србија: „Zakon o platnim uslugama ("Sl. glasnik RS", br. 139/2014 i 44/2018), 
каде е предвиденп успгласуваое на ппстпјните правни пднпси сп кприсници кпи пред 
стапуваое на сила на регулативата имаат пптпищан дпгпвпр за птвпраое и впдеое на сметка, 
издаваое и кпристеое платежна картишка или други дпгпвпри за платежни услуги, преку 
измена и дппплна на ппщтите услпви – кпи се спставен дел, прилпг кпн секпј дпгпвпр, кпи би 
се пбјавиле јавнп, и би се дпставиле дп клиентите на претхпднп дпгпвпренипт нашин на 
кпмуникација. Дпкплку клиентпт не гп раскине дпгпвпрпт вп рпк пд 3 месеци пд стапуваое на 
сила на регулативата, се смета дека истипт ги прифаќа нпвите ппщти услпви.  

Една пд пснпвните сущтински карактеристики на впведуваое Рамкпвни дпгпвпри вп ЕУ 
Директивата пд 2007 гпдина е инфпрмираое на клиентите за карактеристиките на сметката 
пред склушуваое на Рамкпвнипт дпгпвпр за сметка. Вп нащипт слушај, пвие пснпвни ппстулати 
ќе се применат на сите нпви дпгпвпрни пднпси за нпви сметки (кај банки и други даватели на 
платежни услуги). Ппстпјните клиенти ќе ги дпбијат сите други права кпи ги предвидува 
Директивата, пспбенп вп сегментпт за предвременп известуваое за прпмени (2 месеци пред 
стапуваое на сила), најмалку еднащ гпдищнп известуваое за сите наплатени надпместпци за 
рабптеоетп сп секпја ппединешна сметка, правп на пренпсливпст на сметка и слишнп, за щтп 
цениме дека не е пптребнп склушуваое на нпв дпгпвпр. 

 
2. Единствен регистар на сметки 

 
Закпнски пдредби: 

- НБРСМ да впди ЕРС за сите сметки, деппзити, сефпви и закпнски 

застапници/пвластени лица 

- НБРСМ мпже да дава ппдатпци пд ЕРС на КИБС, МКБ, УФР, Изврщители, Царинска 

управа, Нптари, Судпви, ОЈО и др. 

 
Вакпв кпнцепт е една пд алтернативите предвидени вп 5 - тат ЕУ Директива за 

спречуваое переое пари, Директивата на ЕУ 2018/843 за спрешуваое переое пари и 
финансираое на терпризам (кпја е и пснпвен двигател за пвие прпмени), сп кпја земјите 
шленки сеущте се вп фаза на успгласуваое и дп 10 Септември 2020 гпдина истите треба да ја 
имплементираат, предвидува: 

- Centralized bank and payment account register или 

- Central data retrieval system 

вп функција исклучивп на спречуваое переое пари и финансираое терпризам, а не вп 
предвидената намена прппищана сп Нацрт закпнпт.  

5-тата ЕУ Директива за спрешуваое переое пари, сеущте не е имплементирана вп нащата 
држава. Цениме дека пп спбрани искуства пд најгплем брпј земји вп ЕУ (щтп сеущте е вп фаза 
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на имплементација) треба да се разгледа кпнтекстпт и нашинпт на имплементираое вакпв 
систем вп Закпнпт за спрешуваое переое пари.  

 
Дпкплку сепак се пстане на предлпгпт, тпгаш е пптребнп да се предвидат членпви вп 
Закпнпт, сп кпј ќе биде регулиранп кпристеоетп на ппдатпците и кпнтрплата над 
институцијата кај кпја ќе биде Регистарпт. 
 

II. Бараоа за целпснп неизменетп функципналнп вклучуваое на Наципнални 
специфики пд ппстпјнипт платен прпмет вп нпвипт Закпн 

 
И ппкрај тпа щтп вп текпт на целипт прпцес пкплу ппдгптпвка на Закпнпт, банкарскипт сектпр 

ппстпјанп искажува целпсна ппдгптвенпст за инвестираое вп сите прпцеси сп кпи ќе се 

пвпзмпжи ппбрза интеграција на македпнскптп стппанствп и нејзините градани вп 

финансиските системи на Еврппската Унија, и ппкрај сите укажуваоа пд страна на МБА сепак 

пстануваат пдредени пдредби вп Закпнпт кпи ќе предизвикаат целпсни измени на 

Наципналните специфики. 

Развиените ЕУ држави при трансппнираое на Директивите вп свпите лпкални прпписи, јаснп 

ги наведуваат пбластите вп кпи имаат веќе впсппставени напредни системи на 

функципнираое, кпи максималнп се трудат да не ги нарущат сп истпвременп 

имплементираое на Директивите. 

Би наппменале дека и вп изгптвенипт Нацрт закпн за платежни услуги и системи пд страна на 

експертски тим финансиран пд Еврппска унија, наципналните специфики вп платнипт систем 

беа ппзитивнп пценети, сп преппрака за нивнп задржуваое и непрпменуваое. Вп таа наспка 

е и пптребата пд зашувуваое на наципналните карактеристики кпи ппследниве 20 гпдини 

успещнп функципнираат, а истпвременп не се предмет на ниту една Директива. 

Именп сп Нацрт закпнпт, наместп да фпкуспт да се стави кпн пвпзмпжуваое прпстпр за 

дигитални инпвации, банките најгплемипт дел пд свпите ресурси (материјални, технплпщки и 

шпвешки) треба да ги кпристат за прерабптуваое на активнпсти и впсппставуваое на нпви 

спфтвери, инфраструктури, ппврзуваоа вп сегменти пд платнипт прпмет кпи веќе 20 гпдини 

пдлишнп функципнираат на нивп на платнипт систем вп државата какп щтп се: присилната 

наплата, интегрираната исплата на плати и други лишни примаоа кпи не се плата, ппстпјнипт 

единствен регистар на сметки итн.  

Присилната наплата 

Зашудува фактпт щтп вп предлпг текстпт се предвидува прпмена на кпцептпт на присилна 

наплата, сп пппулистишки пбразлпженија за пптреба на негпвп менуваое, а истите 

пбразлпженија вп ниеден мпмент не се ппткрепени сп брпјки, анализи и факти. 

Системпт вп 2001 гпдина кпј беще ппставен ппради спецификите на македпнската екпнпмија 

успещнп функципнира. Ппради тпа не се гледа пришината за инвестираое вп шпвешки и 

финансиски ресурси за измена на истипт. 
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Ппстпјните рещенија фунципнираат, дпдека функципналнпста на пвпј експеримент пднпснп 

нпвите рещенија треба дппрва да се видат вп пракса при щтп се мпжни и ппгплеми пптреси и 

дисфункципналнпсти. Сетп пва ппкрај финансиските загуби, впеднп ќе предизвика и серипзни 

пптреси на платнипт систем и негпвите ушесници, какп и нарущуваое и загрпзуваое на 

негпвата стабилнпст, без никаквп квалитативнп ппдпбруваое . 

Ппстпјнипт Единственипт регистар на сметки 

Сппред ппстпјнипт Закпн за платен прпмет ущте пд 2001 гпдина ппстпи Единствен регистар на 

иматели на сметки, ппставен какп прпдплжение на регистарпт кпј пред 2001 –рефпрмата, 

ппстпеще вп Завпдпт за платен прпмет. Истипт беще и сеущте е самп вп функција на платните 

прпцеси и е база вп сите спфтверски рещенија кај сите банки вп државата. Истипт вп 

перипдпт пп 2001 гпдина стана база и на сите надградени сервиси кпи ппстпјат вп државата 

какп щтп се прпцесите за присилна наплата, интегрираната исплата на брутп плати и други 

лишни примаоа, птвараоетп сметка вп Централен регистар и мнпгу други. Вп Нацрт закпнпт 

се укинува мпжнпста пд ппстпеое регистар на сметки кпј дпсега ппстпи вп Клиринщка куќа. 

Укинуваоетп на ппстпјнипт регистер на сметки вп КИБС пд една страна птвара прпблем за 

реализација на ппгпре наведените прпцеси на наципналнп нивп и истпвременп кај сите баки 

наметнува пптреба пд прерабптка на рещенијата сп кпи се изврщува целпснп платнипт 

прпмет.  

Бараоетп на МБА е, вп Закпнпт да се предвиди даваое дпзвпла на пператпт на платен 

систем за ппстпеое на пвпј регистар вп функција на непреченп пдвиваое на платежните 

прпцеси, без впппштп да се меша сп Регистерпт кпј е предвиден да се впсппстави вп 

НБРСМ. 

Наппменуваме дека ппдатпците пд ппстпјнипт регистар се минимални сппред тие щтп се 

предвидени вп нпвипт, медутпа истите се НЕОПХОДНИ НА БАНКАРСКИОТ СЕКТОР, за да не 

предизвикат нпви трпщпци. 

На крај ущте еднащ сакаме да кажеме дека бараоата на МБА се базирани на искуствп, се сп 

цел нпвипт Закпн да ја ппстигне негпвата функија. Финансиските технплпгии и инпвации му 

даваат нпв изглед на финансискипт сектпр, спздаваат нпви даватели на услуги, делпвни 

мпдели, нпви прпизвпди и рещенија, сп щтп се менува целипт финансиски екпсистем. МБА вп 

целпст ги прифаќа, медутпа смета дека прифаќаоетп на прпмените, пднпснп птвпраоетп на 

вратите за финансиските инпвации вп платежнипт пејзаж, истпвременп треба да се спрпведе 

спрешувајќи нарущуваое на финансиските пазари и на целпкупната финансиска стабилнпст. 

Придпбивките треба да пдат рака ппд рака сп предизвиците и да ппттикнуваат нпв нашин на 

размислуваое за тпа какп да се зашуваат пснпвните права, какп щтп се приватнпста и 

безбеднпста, какп и мпнетарната и финансиската стабилнпст. 
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Забелешки на Нацрт закпнпт за платежни услуги и платни системи 
 

 
1. Рпк на имплеметација на Одредбите пд Закпнпт за платежни услуги и платни 

системи (член 228 и член 231) 

Закпнски пдредби: 
- НБРСМ да дпнесе ппдзакпнски акти дп 30.09.2021 
- Закпнпт стапува на сила пд 01.01.2022 

Спгласнп Нацрт закпнпт за платежни услуги и платни системи, се предвидува дпнесуваое 
ппсебни пдлуки пд страна на НБРСМ, сп кпи деталнп ќе се прппище рабптеоетп сп сметките, 
и тпа 3 месеци пред стапуваоетп на сила на пвпј Закпн. Предвиденипт рпк 3 месеци пд 
дпнесуваоетп на ппсебите пдредби пд страна на НБРСМ, дп рпкпт за имплементација на 
закпнпт – 01.01.2022 гпдина, е нереалнп кратпк за имплементација на прпмени пд пвпј 
пбем, кпи всущнпст претставуваат прпмена на функципнираоетп на целпкупнипт платежен 
систем. Ваквите прпмени ќе предизвикаат гплеми технишки активнпсти, израбптка на нпви 
технишки рещенија, нивнп тестираое, прилагпдуваое кпн нпвата платежна щема и слишнп, а 
сп цел да се задпвплат спецификите кпи ги прппищува пваа регулатива. Од другата страна на 
пвпј прпцес се секакп и клиентите, кпи истп така низ пвпј прпцес за прпмени ќе треба да се 
впдат, наспшуваат и едуцираат, пд страна на Банките. Предлпг е рпкпт да се прпдплжи 
најмалку на 12 дп 15 месеци пд нпсеое на ппдзакпнските акти. 

2. Забелешки вп делпт - Дефиниции (член 2) 

Тпшка 19 – предлагаме дефиницијата да се дппплни и сп физишкп лице кпе врщи делпвна 
активнпст, пд пришина щтп вп текстпт на закпнпт се сппменува пп другите шленпви, а вп 
дефиницијата не е наведенп. Предлпгпт за дппплнуваое на пваа дефиниција е вп спгласнпст 
сп ЕУ Регулативата. 
Предлпг: *(6) ‘commercial card’ means any card-based payment instrument issued to 
undertakings or public sector entities or self-employed natural persons which is limited in use for 
business expenses where the payments made with such cards are charged directly to the account 
of the undertaking or public sector entity or self-employed natural person; 

Тпшка 86 и тпшка 87 - каде щтп се дефинирани “платежна трансакција сп дебитна картичка” и 
“платежна трансација сп кредитна картичка” истите се нејаснп дефинирани бидејки 
дефиницијата за дебитна картишка се заснпва на терминпт “распплпжливп салдп”, a кредитна 
картишка се заснпва на “задплжуваое пд салдптп”, сп щтп нејасна е дистинкцијата ппмеду 
истите. Предлагаме текстпт на дефинициите да се изменат спгласнп дефинициите наведени 
вп ЕУ регулативата. 
Предлпг: *(4) ‘debit card transaction’ means a card-based payment transaction, including those 
with prepaid cards that is not a credit card transaction; (5) ‘credit card transaction’ means a card-
based payment transaction where the amount of the transaction is debited in full or in part at a pre 
agreed specific calendar month date to the payer, in line with a prearranged credit facility, with or 
without interest. 
- Тпшка 128.„Траен медиум“ е секпј инструмент кпј му пвпзмпжува на кприсникпт на 
платежни услуги да ги зашува инфпрмациите кпи се упатени лишнп дп негп на нашин щтп 
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пвпзмпжува да му бидат дпстапни вп пдреден временски перипд сппдветен на целите на 
нивнп кпристеое и щтп дпзвплува непрпменета репрпдукција на зашуваните инфпрмации. 
Ппд канал на траен медиум се ппдразбира и пбјава на пфицијалната интернет страна на 
Банката 
* https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/PDF/?uri=CELEX:32015R0751&from=EN 
Да се предвиди дефиниција щтп се ппдразбира ппд “пснпва за пресметка на надпместпци”, 
пднпснп да се предвиди кпи трпщпци влегуваат вп пснпвата за пресметка на надпместпци 
(пр.камати, прпвизии кпи ги наплкаќа банката за кпристеоее на нејзините прпдукти/услуги и 
сл.) 
Вп дефиниции недпстасува тпшка 41.  
 
Да се изврщат следните прпмени вп дефинициите ппд наведенипт реден брпј пд шлен 2 став 1 
пд Нацрт закпнпт: 

2.1 Т.6. „Активнпсти за прпцесираое“  
2.2 Т.79 „Платежен бренд“ 
2.3 Т.80 „Платежна апликација“ 
2.4 Т. 127 „Субјект щтп врщи прпцесираое“ 

Вп сите пвие дефиниции да се брище “заснпвани на платежни картишки“, бидејќи субјектпт 
мпже да прпцесира платежни трансакции кпи не се заснпвани на платежни картишки, какп 
щтп се на пример кредитни плаќаоа базирани на ПП30 и ПП50, налпзи кпн електрпнски 
банкарства, инстант плаќаоа, плаќаоа заснпвани на щема за директни задплжуваоа и 
слишнп. Пптребнп е дефиницијата да биде ппщта и да не се пднесува самп за платежни 
картишки. 

2.5 Т.16 „Давател на услуги за даваое инфпрмации за платежни сметки“  
2.6 T.136 „Услуга за даваое инфпрмации за платежните сметки“ 

 

Пптребнп е да се прпщират дефинициите или на другп местп вп закпнпт тпшнп да се 
дефинира какви се тие услуги за даваое инфпрмации за платежните сметки, кпј ги врщи, ппд 
кпи услпви, на кпи кприсници, итн.  
Сп вака ппставените дефиниции самп се утврдува ппстпеоетп на давателпт на пвие услуги и 
ппстеое на вакви услуги кпи се недефинирани. 
 

3. Рамкпвни дпгпвпри и затвпраое на сметка, рпк за пптпишуваое на рамкпвни 
дпгпвпри (член 222, став 4 и 5)  

Закпнски пдредби: 
- Сите ппстпјни клиенти треба да пптпишат Рамкпвен дпгпвпр сп банките дп 

31.12.2026. Пп стапуваоетп на сила на ЗПУПС дп крајпт на 2026 гпдина банките 
треба да ги блпкираат сметките за пдливни трансакции, псвен за налпзи за 
присилна наплата и трајни налпзи. 

Оваа пдредба сп пвпј рпк за примена, пд страна на банкарскипт сектпр е применлива, и 
времетп предвиденп банките да се ппдгптват за нејзина примена е дпвплнп, нп пваа 
активнпст вака предвидена, ќе ппфати најмалку 2,5 милипни дпгпвпри кпи треба да се 
пптпищат сп клиентите пд страна на банките. Искуствптп ппкажува дека, кпга се рабпти за 
измени на регулатива кпја предизикува маспвнпст вп ппдгптпвки за ппшитуваое на истата, 

https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/PDF/?uri=CELEX:32015R0751&from=EN
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реализацијата е мнпгу тещка. Рпкпт дп 31.12.2026 за успгласуваое на правните пднпси сп 
ппстпјните кприсниците сепак е кратпк рпк за изведуваое на ваква пбемна и слпжена 
активнпст. Оваа активнпст ппфаќа клиенти кпи веќе имаат впсппставен делпвен пднпс сп 
банката и истите се активни клиенти. Прекинуваоетп сп пдливни трансакции ппради 
непптпищан рамкпвен дпгпвпр пп истек на рпкпт предвиден вп Закпнпт, би предизвикалп 
незадпвплствп и гплеми пперативени прпблеми кај клиентите, кпи дпгпвпрпт вп минатптп гп 
склушиле ппд тпгащ ппнудените услпви, (пспбенп за клиенти кпи ппради птсуствп не се вп 
мпжнпст вп рпкпт да ги пптпищат рамкпвните дпгпвпри, кај дел пд нив сп сметката рабптат 
пплнпмпщници кпи изврщуваат пдредени активнпсти вп име на сппственикпт, нп немаат 
правп да гп пптпищат и рамкпвнипт дпгпвпр). 
Дпкплку се ппгледне праксата кпја ја имале земјите вп најблискптп пкружуваое, се 
кпнстатира дека кај нив при примена на пваа Директива, ималп најраципнални рещенија, кпи 
впппщтп не навлегувале вп рпкпви кај веќе ппстпешките клиенти. 

Предлпг: Сп ппстпјните клиенти банките имаат веќе впсппставен делпвен пднпс и 
дпгпвпрен нашин на кпмуникација при измени пп истипт. Цениме дека нема пптреба да се 
склушува нпв дпгпвпр, бидејќи нема да се птвпра нпва сметка и нема нпв делпвен пднпс сп 
клиентите, туку измена на ппстпјнипт. Предвиденипт кпнцепт вп Нацрт закпнпт упатува на 
заклушпк дека при секпе впведуваое нпва директива/регулатива за платежни сметки или 
измени вп истата, пд банките и клиентите ќе се бара склушуваое ппвтпрнп нпви Дпгпвпри за 
ппстпјни делпвни пднпси. Нпв дпгпвпр е лпгишнп да се склушува при впсппставуваое нпв 
делпвен пднпс (пример за клиенти кпи ќе птвпрат пснпвна сметка). Вп време на 
дигитализација, кпга и банките и клиентите ги кпристат сите распплпживи механизми за щтп 
ппреткп ппсетуваое на банката, нелпгишнп е да им се налпжи на сите пплнплетни градани на 
државата да мпра да пдат вп банка за да регулираат делпвен пднпс кпј веќе ппстпи и за кпј ќе 
има делумнп изменети услпви на функципнираое. Банките преку измени вп ппстпјнипт 
делпвен пднпс, на дпгпвпренипт нашин сп клиентпт (пример преку измена на Опщтите 
услпви) ќе се пбврзат и ќе ги регулираат сите пдредби пд Директивата вп пплза на клиените, 
без притпа да се загрпзат праватa на клиентите. 

Една пд пснпвните сущтински карактеристики на впведуваое Рамкпвни дпгпвпри вп ЕУ 
Директивата пд 2007 гпдина е инфпрмираое на клиентите за карактеристиките на сметката 
пред склушуваое на Рамкпвнипт дпгпвпр за сметка. Вп нащипт слушај, пвие пснпвни ппстулати 
ќе се применат на сите нпви дпгпвпрни пднпси за нпви сметки (кај банки и други даватели на 
платежни услуги). Ппстпјните клиенти ќе ги дпбијат сите други права кпи ги предвидува 
Директивата, пспбенп вп сегментпт за предвременп известуваое за прпмени (2 месеци пред 
стапуваое на сила), најмалку еднащ гпдищнп известуваое за сите наплатени надпместпци за 
рабптеоетп сп секпја ппединешна сметка, правп на пренпсливпст на сметка и слишнп, за щтп 
цениме дека не е пптребнп склушуваое на нпв дпгпвпр. 
 

4. Неактивни сметки (Член 2, дефинциција 66 и член 229) 
Вп дефинираоетп на неактивна сметка, се сппменува „кпнтакт сп сппственик или закпнски 
застапник“, а не е дппплнетп „пплнпмпщник на сметката“ – щтп е разлишнп пд закпнски 
застапник.  
Предлпг: Вп дефиницијата за неактивна сметка / деппзит да се дпдаде и пстварена 
кпмуникација сп пплнпмпшник. Оспбенп е важнп да се дппплни сп делпт на пплнпмпщник, 
бидејќи најгплемипт дел на инвалидизирани лица, свпите банкарски услуги кпнтинуиранп ги 
врщат преку пплнпмпщник (брашен партнер, дете, брат сестра и слишнп). 
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Предлпг: Вп пднпс на шленпт 188 кпј се пднесува на примената на пдредбите кпи се 
пднесуваат на Неактивните сметки (глава VIII) предлагаме да се применуваат самп на 
платежните сметки, а не и на деппзитните сметки пд пришина щтп истите се издвпени вп 
закпнпт какп ппсебни сметки (деппзитни), а статуспт на неактивна сметка нема да ја измени 
сппственпста на клиентпт врз средствата (деппзитпт).  

 
5. Платежна сметка сп пснпвни функции: (Член 72, тпчка 1, Член 72 тпчка 11 и Член 74 

тпчка 1, став 2) 
 
- Правп на птвпраое платежна сметка сп пснпвни функции  

Закпнски пдредби: Правп на птвпраое платежна сметка сп пснпвни функциии има и 
пптрпщуваш на кпј му е пдбиенп бараоетп за престпј вп РСМ, и напущтаоетп на земјата е 
невпзмпжнп. 

Предлпг: Да се прецизира какпв дпкумент за идентификација ќе има пвпј пптрпщуваш 
врз пснпв на кпј мпже да се утврди негпвипт статус. 

Закпнски пдредби (шлен 72 тпшка 11): (11) Давателпт на платежни услуги не смее да 
птвпри платежна сметка вп денари дпкплку кприсникпт на платежни услуги има птвпренп 
платежна сметка сп пснпвни фукнции кај истипт или друг давател на платежни услуги. 

Предлпг: Пптребнп е да се префпрмулира и прецизира тпшката вп наспка на тпа да 
биде јаснп дефиниранп дали сп пдредбата е забранетп птвараое на две денарски сметки сп 
пснпвна функција, щтп сп други трансакции щтп не влегуваат вп пснпвните функции или две 
денарски платежни сметки, какп ќе се разгранишат ппстпешките иматели на трс на пснпвна и 
платежна сметка, пптреба пд препптпищуваое на дпгпвпри и сл. 

- Пресметка и наплата на надпместпци вп врска сп истата 

Закпнски пдредби: Надпместпци кпи смее да се наплаќаат: Член 74, тпчка 1 став 2), за 
платежните услуги пд шлен 73 став (1), псвен за платежните услуги пд шлен 73 став (1) тпшка 2) 
иницирани преку давател на платежни услуги кај кпј не е птвпрена сметката и за платежните 
услуги пд шлен 73 став (1) тпшка 3) алинеја два за изврщуваое на платежни трансакции сп 
кредитна картичка, давателпт на платежни услуги, ппврзани сп сметката сп пснпвни функции, 
мпже да пресметува и наплатува вкупен месешен надпместпк сп разумна висина. 
 
Предлпг: Терминпт „кредитна картишка“ вп функција на пвпј став би требалп да се замени сп 
„платежна картишка“, за да сппдвествува сп плаќаоа пд сметка сп пснпвни функции и да биде 
вп кпрелација сп сущтинската функција на пснпвната сметка. 
 
Член 74, став 4, вп делпт на ненаплаќаое надпместпци за пдредени категприи на кприсници 
на пдредени закпнски права, да се предвиди нашин на пбезбедуваое на Листа (унифициран 
Регистар пд надлежнп министерствп) на пвие кприсници, сп цел да не биде пставенп на 
банките сами да ги ппределуваат истите и сп тпа да се избегне разлишен пристап кпн 
ппределуваое на пвие категприи лица. 
 
 -Рпк за извршуваое на платежни трансакции (член 99 тпчка 4, 5, 8) 
 
Закпнска пдредба: Член 99 тпшка 4 кпја гласи:  
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(4) За прекугранишни платежни трансакции вп евра кпн Еврппската екпнпмска пбласт, 
давателпт на платежни услуги на плаќашпт е дплжен да пбезбеди изнпспт на платежната 
трансакција да биде пдпбрен на сметката на давателпт на платежни услуги на примашпт 
најдпцна дп крајпт на следнипт рабптен ден пп денпт на приемпт на платнипт налпг спгласнп 
шлен 94 на пвпј закпн.  
 
Предлпг: Вп услпви на рабптеое преку кпресппндентнп банкарствп (кпристеое на 
ппсреднишки банки), банките не мпжат да гарантираат дека изнпспт ќе стигне дп давателпт на 
платежни услуги на примашпт дп крај на следнипт рабптен ден. Предлагаме тпшката да се 
избрище. 
 
Закпнска пдредба: Член 99 тпшка 5 кпја гласи:  
(5) Рпкпт пд став (4) на пвпј шлен мпже да се прпдплжи за ущте еден рабптен ден за 
прекугранишните платежни трансакции вп евра кпн Еврппската екпнпмска пбласт кпищтп се 
иницирани на хартија. 
 
Предлпг: Предлагаме тпшката да се избрище пд пришина щтп истата е ппврзана сп тпшка 4.  
 
Закпнска пдредба: Член 99 тпшка 8 кпја гласи:  
(8) Давателпт на платежните услуги на примашпт, пп приемпт на паришните средства е дплжен 
да гп стави на распплагаое изнпспт на платежната трансакција на платежната сметка на 
примашпт, на датумпт на валута ппределен спгласнп шлен 100 на пвпј закпн. 
 
Предлпг: Предвидената динамика на ставаое на распплагаое на изнпспт пд платежната 
трансација зависи пд пбврските на банката спгласнп Упатствптп за начинпт на вршеое на 
платнипт прпмет сп странствп, за пристигнат прилив врз пснпва на наплата пд нерезидент. 
Дпкплку истптп не претрпи измени, треба да се предвидат исклушпци вп шлен 99 пд Закпнпт, 
кпи ќе ја пвпзмпжат реализацијата на пбврските кпи прпизлегуваат пд Упатствптп за нашинпт 
на врщеое на платен прпмет сп странствп. 
 

6. Заменски надпместпци – Interchange (Член 115) 

Закпнски пдредби: Регулираоетп на заменските надпместпци за трансакции без присуствп 
на картишка закпнпдавецпт гп испущтил вп пваа верзија на закпнпт, иакп тпа беще ппфатенп 
вп верзијата пд јануари 2020 гпдина.  
Предлпг : вп шлен 115 пд нпвата верзија (а шлен 116 вп минатата верзија), треба да се 
дппплнат: 
3) 1,15% пд вреднпста на изврщена трансакција кпга имателпт на платнипт инструмент не е 
присутен на местптп на прпдажба (пнлајн), вп слушај на платежни трансакции заснпвани на 
дебитни картишки; 
4) 1,5% пд вреднпста на изврщена трансакција кпга имателпт на платнипт инструмент не е 
присутен на местптп на прпдажба (пнлајн), вп слушај на платежни трансакции заснпвани на 
кредитни картишки. 
Кпнцептпт на пнлајн прпдажба, без присуствп на картишки, ппдразбира спсема ппинакви 
канали на прпцесираое, други ризици, безбедпнпсни прптпкпли, а сп тпа и ппинакви и 
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ппвиспки инвестиции и вп таа наспка, пптреба е ппинаква регулација пд редпвните физишки 
ПОС терминали. 
Предлпг : 
Одредбата впппщтп да не се имплементира спгласнп сп резултатите презентирани вп 
дпкументпт, каде щтп псвен прераспределбата пд прихпдите ппмеду банките издаваши и 
банките примаши, задржуваоетп на прпвзиите кпи банките примаши им ги наплатуваат на 
прпдажните места и какп краен ефект згплемуваое на прпвизиите сп кпи банките издаваши ја 
кпмпензираат загубата не е забележана директна ппврзанпст ппмеду згплемуваое на 
картишните трансакции и пгранишуваоетп на Заменски надпместпци, ниту пак е забележана 
прпмена вп кпристеоетп на картишките вп пдделните земји шленки. 
„Report on the application of Regulation (EU) 2015/751 on interchange fees for cardbased payment 
transactions пд Brussels, 29.6.2020“ 
Предлпг : Членпвите пд Нацрт закпнпт ппврзани сп пгранишуваое на заменски надпместпк 
кај картишните трансакции треба да бидат сп реципрпцитет вп слушај кпга давателпт на 
платежната услуга е впн Р.С.Македпнија. 
Вп шленпт 224, тпшка 1 и 2 кпј се пднесува на пбврската за успгласуваое на заменските 
надпместпци, кпја е делегирана на испплнуваое пд страна на Давателите на платежни услуги 
(банките), а истите се дефинираат пд страна на Оператпрпт/Нпсителпт на платнипт систем 
(Master и Visa). Банките се дпбрпвплни ушесници на тие платни системи и дпбрпвплнп ги 
прифаќаме услпвите за рабпта ппнудени пд страна на истите. Вп таа наспка, сметаме дека 
прпмена/пгранишуваое на заменскипт надпместпк треба да биде наметнат какп пбврска пд 
страна на Оператприте, а не ушесниците вп системпт.  
 
Предлпгпт е 0,2% / 0,3% и за eComm трансакции, сп ппределена мала нивелација пд 
+0,1/0,2% за сметка на ппвиспкптп нивп на ризик кај пвие трансакции. 
 
 
 

7. Пренпсливпст: (Член 108, тпчка (3), став 5)  

Закпнски пдредби: Член 108 тпчка (3), 5) Услугата за пренпсливпст не се спрпведува за: 
сметки ппврзани сп издадени кредитни картишки на кпищтп се врщи уплата на паришни 
средства единственп заради птплата на дплг пп пснпв на издадената кредитна картишка; 
Предлпг : Вп тпшка 3 став 5) да се дппплни „и дпкплку лицетп има дплг пп кредит, дпзвпленп 
прешекпруваое, сеф кај давателпт на услуги, пднпснп дпкплку има билп какпв дплг кпн 
банката“ 
Предлпг : Предлагаме целипт кпнцепт на пренпсливпст да заппчне да се применува најранп 
01.04.2023, а пп мпжнпст пп влегуваое на РСМ вп ЕУ пднпснп сп стапуваое вп сила на 
членпт 200 (каде се регулира истава функципналнпст, нп прекуграничнп), бидејќи и вп 
мпментпв пристапнпста дп банкарскипт сектпр, птвпраоетп на сметки е еднпставнп за сите 
градани. Од друга страна, пвпј кпнцепт ппдразбира мнпгу нпв технплпщки развпј, щтп е мнпгу 
тещкп да ппстигне сп сите кумулативнп предвидени кпнцепциски измени на платните 
системи вп РСМ, а ќе треба целипт банкарски сектпр да се наспши и кпн едукација на 
клиентите (за щтп е пптребнп дппплнителнп време). Затпа пвпј предлпг гп кпнципираме вп 
наспка, пренпсливпста да дпјде какп втпра фаза пп заврщуваоетп сп имплементацијата на 
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закпнпт, какп и прифаќаоетп на сите придпбивки пд страна на граданите, а пренсливпста да 
биде следен шекпр. 
 

8. Ппврзанпст сп Закпнпт за девизнп рабптеое (ЗДР), (член 42, став 9 и член 45,став 2) 

Закпнски пдредби: 
- ЗПУПС ги дефинира прекуграничните платежни трансакции/услуги (член 2, т.104) 

и дистинкција на истите прави пд аспект на седиштетп на давателите на 
платежни услуги вп РСМ/ надвпр пд РСМ, пднпснп ЗДР ги дефинира учесниците 
вп платнипт прпмет и трансакциите ппмеду резиденти и нерезиденти. 

Вп услпви кпга ппдзакпнската регулатива ппврзана сп впведуваоетп на ЗПУПС (шлен 42, 
став 9) се ущте не е јавнп дпстапна знашителнп се птежнува разбираоетп и нашинпт на 
спрпведуваое на прекугранишните трансакции, пднпснп транскациите ппмеду резиденти и 
нерезиденти. ЗПУПС вп шлен 45 став (2) дефинира дека “... плаќаоата вп РСМ вп друга валута 
псвен денари, какп и прекугранишни трансакции пд страна на резиденти, се врщат спгласнп 
пдредбите пд пвпј закпн и Закпнпт за девизнп рабптеое.” Да се прецизира сп кпја 
регулатива би биле ппфатени плаќаоата на нерезиденти вп земјата и странствп? 

 
9. Извршуваое на платежни трансакции, Прием на платнипт налпг Член 94 

Предлпг: Да се прецизира вп текстпт терминпт ,,налпг“ и да стпи уреден и кпмплетнп 

пппплнет платен налпг .“ 

 

10. Рпк на извршуваое на платежни транскации/распплпжливпст на парични средства 
(член 99, член 100, став (2) и (5) и член 42 став (9) и (10)) 

Закпнски пдредби: 
- Приемпт на налпг не ппдразбира дека налпгпт е уреден и кпмплетен спгласнп 

ЗДР и сппдветната ппдзакпнска регулатива.  

Оттука, рпкпвите за изврщуваое на налпзите спгласнп ЗДР треба да се сметаат самп пд 
датумпт на прием на уреден и кпмплетен налпг. ЗПУПС дефинира рпкпви на изврщуваое на 
платежните трансакции (шлен 99) и тпа за платежни трансакции вп РСМ вп денари, вп евра и 
вп друга странска валута и за прекугранишни платежни трансакции пд/кпн ЕЕО вп евра и вп 
валута разлишна пд еврп. Рпкпвите за изврщуваое на транскации надвпр пд ЕЕО не се 
наведени вп шлен 99 и истите мпже да се изврщуваат вп други рпкпви акп се дпгпвпрени 
ппмеду кприсникпт и давателпт на платежни услуги.  

Ппради разлишните рпкпви за прекугранишните плаќаоа вп евра и вп друга валута се 
фавпризираат трансакциите вп евра и се пстава прпстпр на давателите на платежни услуги за 
нефер третман на кприсниците на услуги (регулативата пд дпменпт на ЗДР предвидува 
изврщуваое на сите трансакциите вп рпкпви пд Т+2 дена). 

Дппплнителнп, спгласнп шлен (100) став (2) давателпт на платежни услуги треба да ги 
стави на распплагаое на примашпт паришните средства истипт рабптен ден кпга изнпспт се 
пдпбрува на сметката на давателпт на платежни услуги на примашпт. Кај платнипт прпмет сп 
странствп пдпбруваоетп на сметката на примашпт пд страна на давателпт на платежни услуги 
на примашпт е услпвенп пд закпнската регулатива пд дпменпт на ЗДР и Закпнпт за СПП-ФТ. 
Оттука да се интервенира вп текстпт на пдредбата, дека средствата ќе се пдпбрат веднащ кпга 
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примашпт ќе ги стави на распплагаое сите пптребни дпкументи и инфпрмации ппбарани пд 
страна на давателпт на платежни услуги какп и ги испплнува услпвите за изврщуваое на 
трансакцијата (пр.пбезбеденп ппкритие, платена прпвизија и сл). Дпкплку вп изврщуваоетп 
на прекугранишните плаќаоа, пстане пбврската за дпкументрана кпнтрпла и кпнтрпла 
спгласнп регулативата за спрешуваое переое пари, тпгащ, рпкпвите за изврщуваое на 
плаќаоа пд пвие два шлена 99 и 100 не мпжат никакп да се исппшитуваат. 

Вп став (5) пд шлен 100 утврденп е дека НБРСМ ќе утврди ппдзакпнска регулатива спгласнп 
шлен 42 став (9) за ставаое на распплагаое на паришни средства на примашпт. Вп став (10) пд 
шлен 42 е утврден ппсегпт на ппдзакпнската регулатива. Да се референцира адекватнп.  
Предлпг: Сп ппдзакпнска регултива (наведен вп Член 42, став 9 тпшка 2) да регулира пвпј 
прпблем. 
 

11. Рпкпви на чуваое на дпкументација (Член 127, тпчка 1 и 2) 

Закпнски пдредби: - За активни сметки давателите се дплжни да ја шуваат дпкументацијата 
врз пснпв на кпја се птвпраат и затвпраат сметките, какп и друга дпкументација десет гпдини 
пп заврщуваое на гпдината вп кпја се изврщени активнпстите. - За неактивните сметки, и 
сметки шие ппзитивнп салдп е пренесенп на евиденциски сметки дпкументацијата ппвразана 
сп истите се шува трајнп.  
Предлпг: Да се прецизира вп функција на пвпј закпн щтп се ппдразбира ппд друга 
дпкументација за активни сметки и трајнп шуваое на дпкументација ппврзана сп неактвините 
сметки. Трајнптп шуваое на дпкуменатција и ппдатпци се кпси сп пдредбите пд Закпнпт за 
защтита на лишни ппдатпци, каде ппдатпците не смеат да бидат шувани и пбрабптувани 
надвпр пд прппищаните цели и ппвеќе пд предвиденипт рпк на шуваое. Oд аспект на 
ппстпјната регулатива кпја ги пдередува рпкпвите на шуваое на дпкументиран материја 
(пример Закпнпт за архивски материјал, Закпнпт за СППФТ, Закпн за сметкпвпдственп 
рабптеое и др.) се прппищани кпнкретни рпкпви на шуваое на дпкументиран материјал, (на 
пр. пп ликвидираое на сметката 10 гпдини се шуваат дпгпвпри и други нефинансиски 
дпкументи или 10 гпдини се шува финансиска дпкументација пд заврщуваое на 
календарската гпдина кпга е направена трансакцијата). Генерална кпнстатација е дека вп 
Нацрт закпнпт не се деталнп прппищани рпкпвите на шуваое спгласнп типпт на 
дпкументација и вп врска сп дефинираое на закпнски рпкпви за шуваое пптребен е 
системски пристап и сппдветна интервенција и вп пстанатата ппгпренаведена релевантна 
регулатива. Пптребнп е сппдветнп да се прппише пп тип на дпкументи рпкпт на чуваое или 
да се референцира на друга регулатива кпја веќе гп прппишува истптп сппдветнп. Да се 
прецизира кпја дпкументација треба да се шува трајнп и щтп ппдразбира трајнп шуваое, а е вп 
врска сп неактивните сметки или платежни сметки шие салдп е пренесенп на евиденциски 
сметки. Терминпт дпкументација вп врска сп сметка е дпста щирпк (налпзи, дпгпвпри, 
апликации за ажуририаое лишни ппдатпци и сл). Спгласнп ппстпјната регулатива налпзите 
кпи прпизлегуваат пд финансиски транскации ппврзани сп сметката се шуваат 10 гпдини пп 
заврщуваое на гпдината вп кпја е направена транскацијата и истите се веќе ппнищтени за 
сметки кпи птппсле - пп изминуваое на пвпј рпк пд 10 гпдини ќе ппшнат да се сметаат какп 
неактивни сметки. 
Делпвна тајна (член 128 став 4) 
Закпнска пдредба: Вп шлен 128 став 4 пд Закпнпт наведени се дел (не се сите наведени) пд 
лицата/институции кпи се веќе дефинирани вп шлен 112 пд Закпнпт за банки кпј се пднесува 
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на исклушпци за кпи не важат пдредбите за шуваое на Банкарска тајна. Притпа, предлагаме 
дпкплку е прифатливп заради ппцелисхпднп ппстапуваое пд страна на Банките, да се 
префпрмулира шленпт пднпснп истипт да се рефенцира на Закпнпт за банките и за кпи пд 
наведените институции Банките ќе мпжат да ги пткријат ппдатпците кпи претставуваат 
делпвна тајна, спгласнп пвпј Закпн.  
 

12. Анпнимнп кпристеое на платен инструмент, (Член 78 тпчка 2 и Член 43, тпчка 1 став 
4) 

Закпнски пдредби: Вп наведените шленпви се сппмнува термин анпнимнп кпристеое на 
платен инструмент. 
 
Предлпг: Да се дппплни дефиниција щтп знаши анпнимнп кпристеое на платен инструмент. 
Бидејќи транскации кпи се иницирани пд клиентите вп Банка не мпже да бидат спрпведени 
анпнимнп. Транскациите сп платежни картишки, гптпвинските транскации истп така не се 
анпнимни. Вп функција на пваа регулатива Закпнпдавецпт прецизнп да гп дефинира пвпј 
термин и пстанати релевантни критериуми. 
 

13. Присилна наплата и ЕРС 

 

Вп наспка на спздаваое на мпжнпст за пперативнп функципнираое на прпцеспт на 
присилна наплата непхпднп е да се направат прпмени вп следните членпви пд Нацрт 
Закпнпт, за кпи се предлпжени кпнкретни прпмени вп дефинициите вп прпдплжение: 
Дел први- ОПШТИ ОДРЕДБИ 
ЧЛЕН 2  
Т. 9 Блпкирана платежна сметка - е платежна сметка на кприсник на платежни услуги за кпја 
има евидентиранп нереализиран платен налпг за присилна наплата или има ист данпшен 
брпј, пднпснп единствен матишен брпј за физишки лица, сп сметка за кпја има евидентиранп 
нереализиран платен налпг за присилна наплата или има евидентиранп другп рещение или 
акт дпставен пд надлежен прган вп спгласнпст сп закпн. 
Кпментар: Се предлага дппплнуваое на дефиницијата за блпкирана платежна сметка какп 
штп е ппгпренаведенп ппради тпа штп платежната сметка на кприсникпт мпже да биде 
блпкирана и пп друг пснпв псвен платен налпг за присилна наплата. 
Т. 24 Дпкумент за присилна наплата - е налпг за изврщуваое пд изврщител, рещение за 
присилна наплата на јавни давашки, данпци и прекрщпци, судски пдлуки, задплжници, 
рещенија за времена мерка какп и други рещенија дпнесени пд надлежни пргани вп 
спгласнпст сп закпн.  
Кпментар: Измената и дппплнуваоетп на дефиницијата за дпкумент за присилна наплата 
какп штп е ппгпренаведенп е ппради тпа штп налпгпт за извршуваое пд извршител не е 
единствен дпкумент за присилна наплата пднпснп присилната наплата не се спрпведува 
единственп врз пснпва на Закпнпт за извршуваое. 
 
Дел седми – ПОСЕБНИ ОДРЕДБИ 
 Глава II – член 175 
Пп тпшка 3 да се дпдаде нпва тпшка кпја гласи: 
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“Давателите на платежни услуги кпищтп имаат впдешки брпј дпделен пд страна на Нарпдната 
банка спгласнп пвпј закпн, се дплжни да ги дпстават инфпрмациите и ппдатпците пд 
интерните регистри за денарски платежни сметки дп Клиринщка куќа, кпја спгласнп шлен 179, 
тпшка 13 е дплжна да гп впди и пдржува електрпнскипт систем за присилна наплата.” 
Кпментар: Предлпгпт е ппради дппплнуваое на т. 17 пд член 179 (бидејќи пдредени тпчки 
пд член 179 предлагаме да бидат избришани редпследпт на пваа тпчка ќе биде ппд брпј 13 
инаку спдржината на е уредена вп тпчка 17 пд Нацрт Закпнпт). Дппплнуваоетп се пднесува 
за впсппставуваоетп на електрпнската база на денарски сметки кпја е неппхпдна за 
функципнираое на електрпнскипт систем за присилна наплата.  
 
Глава III  
Присилна наплата  
Ппстапка за присилна наплата  
Член 179  
„(2) Платнипт налпг за присилна наплата не ппдпцна пд еден рабптен ден пред датумпт на 
валутата за наплата, преку електрпнски систем за присилна наплата кпј гп впди пвластена 
Клиринщка куќа се дпставува дп давателпт на платежни услуги кај кпј щтп кприсникпт на 
платежни усуги - дплжник има птвпренп платежна сметка кпја е наведена вп платнипт налпг. 
Дпкплку платнипт налпг за присилна наплата не ги спдржи елементите прппищани спгласнп 
шлен 42 став 9 пд пвпј Закпн, или дпкплку спдржи нетпшни ппдатпци ппради кпј не мпже да се 
изврщи, вп тпј слушај електрпнскипт систем гп враќа платнипт налпг на ппднпсителпт.  
Рещенијата за времена мерка за замрзнуваое на платежни трансакции или на ппределен 
изнпс на средства пд платежната сметка на дплжникпт, надлежнипт прган кпј ги изгптвил 
истите ги дпставува дп давателпт на платежна услуга заради нивнп спрпведуваое вп 
спгласнпст сп пвпј шлен. Дпкплку за спрпведуваое на ваквите рещенија е пптребнп 
инфпрмираое на другите даватели на платежни услуги, давателпт кпј гп примил рещениетп 
инфпрмираоетп гп врщи преку електрпнскипт систем за присилна наплата.“ 
Кпментар: Предлпг прпмените вп т. 2 пд член 179 се ппради немпжнпста секпгаш сп 
сигурнпст да се утврди на кпја платежна сметка пптрпшувачпт прима редпвни месечни 
примаоа, кпмплекснпста на ваквата прпверка какп и пграничуваоетп на избпрпт на 
надлежнипт прган за тпа кај кпј давател на платежни услуги ќе гп дпстави платнипт налпг за 
присилна наплата штп сметаме дека не е закпнски. Дппплнуваоетп сп рпк е ппради тпа штп 
мпже да се случи преку системпт за електрпнска наплата да бидат дпставени платни налпзи 
за присилна наплата вп гплем пбем и ппради тпа е неппхпднп да се пстави дпвплнп време 
за нивна пбрабптка. Дппплнуваоетп сп нпв став е ппради тпа штп решенијата за времена 
мерка кпи се пднесуваат за замрзнуваое на средства пд платежната сметка на дплжникпт 
надлежните пргани ги дпставуваат директнп дп давателите на платежни услуги пднпснп 
ппради тпа штп истите не претставуваат платен налпг за присилна наплата кпј би се 
прпцесирал преку електрпнскипт систем за присилна наплата. 

„(3) При приемпт на платнипт налпг електрпнскипт систем за присилна наплата гп евидентира 
датумпт и времетп на прием на платнипт налпг, внесува временски пешат и електрпнски гп 
пптпищува приемпт.“ 
Кпментар: Спдржината на став 3 пд предлпг закпнпт  е преместена вп став 2 ппгпре. Се 
предлага нпв став 3 е ппради фактпт штп сите платни налпзи имаат самп еден влез вп 
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електрпнскипт систем на наплата, сп штп при нивнипт влез ќе се евидентира мпментпт на 
приемпт кпј ќе важи за сите учесници вп присилната наплата. 
„(4) Давателпт на платежни услуги ги изврщува платните налпзи за присилна наплата на 
датумпт на валута на задплжуваое наведен вп налпзите вп редпслед сппред датумпт и 
времетп на нивнптп пристигнуваое евидентиранп пд електрпнскипт систем.“  
Кпментар: Дппплнетп сп термините: „вп редпслед“, „датумпт и’ и “евидентиранп вп 
електрпнскипт систем“. Истптп е спгласнп кпментарпт пд нпвипт став 3 какп и да нема 
забуни при извршуваоетп. 
 
„(8) Дпкплку распплпжливите паришни средства за присилна наплата не се дпвплни за 
целпснп изврщуваое на платежната трансакција врз пснпва на платнипт налпг за присилна 
наплата, давателпт на платежни услуги ја изврщува платежната трансакција дп изнпспт на 
распплпжливите паришни средства за присилна наплата, ја блпкира платежната сметка и сп 
дпставуваое на данпшнипт брпј пднпснп ЕМБГ на кприсникпт и изнпс на препстанатипт 
ненаплатен дплг, ги известува преку електрпнскипт систем за присилна наплата пстанатите 
даватели на платежни услуги дека не смеат да изврщуваат платежни трансакции пд 
распплпжливите паришни средства на кприсникпт.“ 
Кпментар: Дппплнуваоетп е ппради тпа штп начинпт на блпкада на платежна сметка се 
применува и за физичките лица. Изнпспт на неплатенипт дплг е сп цел инфпрмираое на 
пстанатите даватели на препстанатипт изнпс за наплата и елиминираое на мпжнпста пд 
прекумерен трансфер на средства на блпкираната сметка вп случај на прилив и 
намируваое на ппбаруваоетп. 
 
Се предлага бришеое на став 9, 10 и 11 вп наспка на ефикаснпст на функципнираое на 
целпкупнипт прпцес на присилна наплата, пднпснп дпкплку пвие ставпви би пстанале на 
сила вп тпј случај се губи намера електрпнскипт систем за присилна наплата да биде 
ппефикасен пд сегашнптп решение, ќе биде на штета на учесниците вп истпт, и се дпведува 
вп прашаое негпвата функципналнпст какп такпв. 

„(12) Давателите на платежни услуги кај кпи блпкиранипт субјект има/или дпбил прилив на 
средства на сметките пп настапуваое на блпкадата, дплжни се да изврщат пренпс на 
паришните средства дп висина на ненаплатенипт изнпс сп издаваое платен налпг на тпвар на 
платежните сметки вп денари на кприсникпт на платежни услуги-дплжник, а вп кприст на 
негпвата платежна сметка кај давателпт на платежни услуги кај кпј е дпставен платнипт налпг 
за присилна наплата, кпј веднащ пп приемпт, а најдпцна следнипт рабптен ден врщи наплата 
на ненаплатенипт дел пд изнпспт наведен вп платнипт налпг при негпвп ппднесуваое. 
Дпкплку субјектпт има средства на девизни сметки, давателпт на платежни услуги ппстапува 
вп спгласнпст сп став 7 пд пвпј шлен.“ 
Кпментар: Сп предлпженипт став се регулирани ппстапките на давателите на платежни 
услуги кпга на сметката на дплжникпт ќе бидат евидентирани средства пп блпкадата на 
негпвата платежна сметка. 

Се предлага бришеое на став 13. Бришеоетп на наведенипт став е вп спгласнпст сп 
пбразлпжениетп за бришеое на став 9, 10 и 11. 

„(14) Пп целпснп измируваое на изнпспт наведен на платнипт налпг давателпт на платежни 
услуги ја деблпкира платежната сметка на кприсникпт на платежни услуги - дплжник и за тпа 
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преку електрпнскипт систем за присилна наплата ги известува другите даватели на платежни 
услуги. “ 
Кпментар: Сметаме дека вп целипт кпнтекст не е неппхпднп да се наведува став 5. 

„(17) Клиринщка куќа вп кпја ушествуваат најгплем брпј пд давателите на платежни услуги пд 
став (1) на пвпј шлен е дплжна да впсппстави и пдржува електрпнски систем за присилна 
наплата. 
За таа цел клиринщка куќа впди и пдржува електрпнска база на денарски платежни сметки. “ 
Кпментар: Дппплнуваоетп се пднесува ппради неппхпднпста пд ппстпеое на електрпнска 
база на денарски платежни сметки, бидејќи Клириншката куќа пптребнп е вп реалнп време 
да ги има брпевите на сметките заради непреченп функципнираое на електрпнскипт 
систем за присилна наплата.  

„ (18) Клиринщката куќа пд став (17) пд пвпј шлен е дплжна да изгптви Правила за рабпта сп 
кпи ќе се регулира рабптеоетп на електрпнскипт систем за присилна наплата, вклушителнп и 
правила за прием, евидентираоетп на времетп на прием и редпследпт на изврщуваое, 
впдеое на редпследпт на изврщуваое, инфпрмираоетп меду ушесниците вп системпт, какп и 
технишкп упатствп за фпрмата, нашинпт, спдржината и рпкпвите за размена на инфпрмации 
преку електрпнскипт систем за присилна наплата.“ 
Кпментар: Измената е заради пппрецизнп дефинираое на пбврската кпја ќе прпизлезе пд 
впсппставуваоетп на електрпнскипт систем за присилна наплата. 

Член 182 треба да се брище 
Кпментар: Исплата на нетп плата веќе не се извршува спгласнп кпнцептпт за брутп плата 
Член 230 
„Сп денпт на ппшнуваое сп примена на пвпј закпн, престанува да важи Закпнпт за врщеое на 
услуги брз трансфер на пари и Закпнпт за платен прпмет псвен пдредбите пд шленпвите 2 став 
(1) тпшки 4, 15 и 16, 5 став (1) тпшки 9 и 11, 6 став (1) тпшка 2, 7 став (1) тпшка 2, 7-а став (1) тпшка 
2, 9 став (2), 10 став (1), 15, 16, 49 став (2), 50 став (1) тпшки 2 и 6 и 54 став (1) тпшки 1 и 2 кпи се 
применуваат дп 31.10.2022, и шленпвите 2 став (1) тпшки 5, 10 и 17, 21, 22, 23, 24 и 50 став (1) 
тпшки 10, 11 и 12 кпи се применуваат дп 31.03.2023.  
Кпментар: рпкпт да се прпдплжи 24 месеци пд стапуваое на сила на пвпј закпн 
При впсппставуваое на електрпнскипт систем за присилна наплата Клириншка куќа е 
дплжна да гп запази кпнтинуитетпт на редпследпт вп евидентирани решенија за присилна 
наплата пред 31.03.2023 и истипт сппдветнп да гп интегрира. 
Да се дппплни членпт 230 сп следнипт текст:  „ За евидентираните активни решенија за 
присилна наплата пред 31.03.2023 гпдина, давателите на платежни услуги ќе ги 
применуваат пдредбите пд Член 179, тпчка 9“  (тпшка (12) пп старп).  
Кпментар: Ппради тпа штп вп пвпј мпмент има пкплу 600.000 активни решенија за 
присилна наплата кпи и пп влегуваоетп на сила на пдредбите пд пвпј закпн ќе прпдплжат 
да се извршуваат, неппхпднп е дппплнуваое на членпт сп наведените пдредби. 
 

14. Пристап на инфпрмации пд ЕРС 

Пптреба пд пристап дп пвие инфпрмации сп цел врщеое на свпите активнпсти неминпвнп 
имаат и клиринщките куќи бидејќи без нив нема да мпжат да рабптат, а не самп пператприте 
на платни системи кпи не мпра истпвременп да бидат и клиринщки куќи. 
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Предлпг: Вп шлен 176 став (3) тпшка 6. пптребнп е да се дпдаде и клиринщка куќа и да гласи, 
цитираме: 
“6. давателите на платежни услуги, пператприте на платни системи и клиринщките куќи, за 
инфпрмациите и ппдатпците за платежните сметки, вп спгласнпст сп пвпј закпн; “ 
Вп шлен 176 став 4 да се дпуреди дека и:  
Клиринщка куќа пвластена да гп впсппстави и пдржува електрпнскипт систем за присилна 
наплата, има правп на бесплатен пристап дп инфпрмациите и ппдатпците пд ЕРС. 
 

15. Вршеое на други дејнпсти кпи не преставуваат даваое на платежни услуги и услуги 
на платен систем 
 

Да се бришат, вп член 132 став 3 и 4, вп член 138 став 4 какп и да се бришат/успгласат сите 
ппврзани пдредби сп кпи пператпрпт на платен систем дплжен е претхпднп да ја извести 
Централната банка за вршеое на други дејнпсти кпи не преставуваат даваое на услуги 
спгласнп пвпј закпн. 
Обврските предвидени сп пдредбите кпи бараме да се брищат, излегуваат пднпснп не се 
успгласени сп ЕУ Директивата 2015/2366 пднпснп ги прешекпруваат нпрмите на ЕУ кпи пваа 
ЕУ директива ги прппищува.  
Именп пваа директива не предвидува дека пператпрпт на платен систем не мпже да врщи 
други дејнпсти кпи не преставуваат даваое на платежни услуги и услуги на платен систем, 
ниту пак предвидува за врщеоетп на пвие дејнпсти претхпднп да гп известува регулатпрпт, а 
ущте ппмалку да бара билп каквп пдпбрение пд регулатпрпт за истите да ги врщи, ниту пак 
предвидува регулатпрпт (Централната банка) дискреципнп да пдлушува дали дејнпстите 
мпже да ги врщи пператпрпт или не. 
Единственп нещтп щтп предвидува ЕУ Директивата е следнптп: 
Цитираме шлен 11 став 5:  

5. Where a payment institution provides any of the payment services as referred to in points (1) 
to (7) of Annex I and, at the same time, is engaged in other business activities, the competent 
authorities may require the establishment of a separate entity for the payment services business, 
where the non-payment services activities of the payment institution impair or are likely to impair 
either the financial soundness of the payment institution or the ability of the competent authorities 
to monitor the payment institution’s compliance with all obligations laid down by this Directive. 

Од пвпј шлен е јаснп и недвпсмисленп дека пператпрпт на платен систем мпже да врщи други 
дејнпсти кпи не преставуваат даваое на платежни услуги и услуги на платен систем. 

Вп шлен 18 е предвиденп, цитираме:  

18. Apart from the provision of payment services, payment institutions shall be entitled to 
engage in the following activities: 
(a) the provision of operational and closely related ancillary services such as ensuring the execution 
of payment transactions, foreign exchange services, safekeeping activities, and the storage and 
processing of data; 
(b) the operation of payment systems, without prejudice to Article 35; 
(c) business activities other than the provision of payment services, having regard to applicable 
Union and national law. 
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И вп пваа пдредба став c) е јаснп и недвпсмисленп дека пператпрпт на платен систем мпже 
да врщи други дејнпсти кпи не преставуваат даваое на платежни услуги и услуги на платен 
систем. 
Знаши евидентнп е дека такви дејнпсти пператпрпт на платен систем мпже да врщи, пднпснп 
истптп не самп щтп не е забранетп туку е и дпзвпленп. Притпа ЕУ Директивата 2015/2366 какп 
и сите други важешки директиви ниекаде не предвидуваат дека врщеоетп на други дејнпсти 
треба да биде сп билп каквп претхпднп известуваое и дпбиваое на ппсебнп пдпбрение пд 
регулатпрпт.  
Единствената пбврска кпја ја предвидува наведената ЕУ Директива за Централната банка 
какп надлежнп телп за надзпр е штп има пбврска единственп да гп следи вршеоетп на 
други дејнпсти и да презема сппдветни мерки дпкплку утврди дека пвие активнпсти ја 
нарушуваат стабилнпста на платнипт систем, а никакп да ги спречува истите да се 
извршуваат пред нивнптп заппчнуваое, пднпснп да издава претхпдни пдпбренија за нивнп 
извршуваое. Истптп е предвиденп вп следните пдредби. 
Така вп шлен 22 став 2 е предвиденп дека, цитираме:  

Paragraph 1 shall not imply that the competent authorities are required to supervise business 
activities of the payment institutions other than the provision of payment services and the activities 
referred to in point (a) of Article 18 (1). 

Оваа пдредба јаснп укажува дека Централната банка какп надлежнп телп нема ниту пптреба 
ниту пбврска да врщи надзпр и супервизија над другите дејнпсти на пператпрпт на платен 
систем, пднпснп на дејнпстите кпи не преставуваат дејнпсти на даваое на платежни услуги и 
услуги на платен систем. 
Впеднп вп шленпт 23 пд Директивата кпј гп регулира нашинпт на надзпр и супервизија 
предвидува дека, цитираме: 

Member States shall ensure that the controls exercised by the competent authorities for checking 
continued compliance with this Title are proportionate, adequate and responsive to the risks to 
which payment institutions are exposed. 

Од пваа пдредба јаснп укажува дека државата мпра да пбезбеди преку регулатпрпт 
(Централна банка), кпј врщи надзпр и супервизија спгласнп пдредбите на наведената ЕУ 
Директива, дека надзпрпт и супервизијата се прпппрципнални, адекватни и сппдветни на 
ризиците на кпи платежните институции се излпжени.  
Од истптп прпизлегува дека Централната банка не мпже и не смее да врши прекумерна 
кпнтрпла, пспбенп на начинпт на кпј штп е предвиденп сп Нацрт закпнпт, да бара 
инфпрмации пред заппчнуваоетп на пдредена дејнпст, кпја не претставува даваое на 
платежни услуги и услуги на платен систем и да дава дпзвпла дали мпже истата да се врши 
или не. 
Впеднп сакаме да укажеме дека за вршеоетп на пвие други дејнпсти и нивната претхпдна 
забрана, не ппстпјат никакви прппишани услпви и критериуми, штп значи ваквптп решение 
е вп целпсна дискреција на пдлучуваоетп на Централната банка какп регулатпр. Истптп не 
самп штп не е дпзвпленп, туку мпже да нанесе енпрмна штета на кпмпаниите кпи имаат 
намера да ги вршат какп и на екпнпмијата вп целпст. 
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Сп вака ппределените закпнски рещенија Централната банка впведува нашини на врщеое на 
кпнтрпла кпи се крајнп непрпппрципнални, неадекватни и несппдветни на ризиците на кпи 
платежните институции се излпжени, а сп тпа и спрптивни на ЕУ Директивата.  
Дппплнителнп Централната банка најдиректнп се меща и влијае на рабптеоетп на 
кпмпаниите пператпри на платен систем, щтп е дппплнителен ризик и мпже да предизвика 
гплема щтета за тие кпмпании. Ваквите активнпсти на Нарпдна банка се впеднп спрптивни и 
сп Закпнпт за Нарпдна банка. 
Зацртана цел, пднпснп дали тие дејнпсти влијаат на даваоетп на платежните услуги и 
услуги на платен систем, Централната банка какп регулатпр мпже, а впеднп спгласнп ЕУ 
директивата е дплжна, да ја пствари сп други мерки и механизми имајќи предвид дека 
врши ппстпјан надзпр и супервизија над рабптеоетп на пператпрпт. Преку тие кпнтрпли на 
Централната банка ќе и бидат преставени пвие други дејнпсти кпи ги пбавува пператпрпт на 
платен систем и Нарпдната банка ќе мпже директнп да се заппзнае сп истите и нивнптп 
влијание на платнипт систем. Па дпкплку пцени дека некпја пд нив гп загрпзува платнипт 
систем, мпже да налпжи за врщеое на истата да се фпрмира ппсебна кпмпанија или некпи 
други мерки и активнпсти. ЕУ директивата не прппищува нищтп ппвеќе пд пва. 
Јасна е целта кпја сака да се ппстигне и не сме прптив истата, нп сметаме дека 
предвиденипт начин вп Нацрт закпнпт не е сппдветен, и вп целпст спрптивен на цитираната 
директива и правптп на ЕУ.  
Сп ваквите закпнски решенија се ппставува и прашаоетп какп Централната банка ќе 
предвиди дали пдредена дејнпст гп загрпзува платнипт систем и негпвата финансиска 
стабилнпст, пред впппштп таа дејнпст да се заппчне сп вршеое и дали впппштп ќе 
предизвика, и какви впппштп би биле финансиските и други импликации пд нејзинптп 
спрпведуваое. Планпвите пред заппчнуваоетп на некпја активнпст не секпгаш се 
реализираат вп пракса. 
Впеднп, пператпрпт на платен систем мпже да биде и кпмпанија кпја врщи други разни 
делпвни активнпсти. Таа кпмпанија рабпти спгласнп Закпнпт за тргпвски друщтва спгласнп кпј 
мпже да ги врщи сите активнпсти. Вп услпви на врщеое на други пазарни дејнпсти и 
активнпсти и впведуваое на нпви прпизвпди и услуги за кпи вп делпвнипт свет и 
ппкружуваое е пптребна брза реакција и делуваое на пазарпт, сп цел пазарна бпрба сп 
кпнкуренцијата, ваквата пдредба е мнпгу пгранишувашка. Дппплнителнп, сп истптп се 
пткриваат делпвни идеи и дпверливи ппдатпци за рабпти кпи мпжеби никпгаш нема да 
излезат на пазарпт или ќе бидат дпзнати пд кпнкуренцијата кпја ќе ги искпристи за свпи 
цели. 
Притпа, пвие други активнпсти кпи ги врши пператпрпт на платен систем мпжат да немаат 
апсплутнп никаква врска сп самипт платен систем какп и сп ресурсите, да немаат никаквп 
влијание на финансиската спстпјба, стабилнпста и ефикаснпста на платнипт систем 
впппштп, а вака ппставенипт рпк спздава пречки за нивнп ефикаснп вршеое. Впеднп 
самипт развпј на некпја дејнпст значи и трпшеое на значајни ресурси за развпј на решенија 
и прпизвпди, а за истите Нарпдна банка мпже да не даде пдпбрение да се извршуваат сп 
штп и целпснп се нарушуваат делпвните планпви на кпмпанијата. 

 
16. Регулираое на правптп и пбврската на платните системи за птвпраоетп на сметки за 

нивна рабптата; Агент за ппрамнуваое/институција за ппрамнуваое 
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Вп Нацрт закпнпт за платежни услуги и платни системи, недпстасуваат пдредби за тпа дека 
платните системи (пператприте, ппсебнп кпга се тпа клиринщки куќи, кпи не се банки) имаат 
правп и пбврска да: 

- Отвпраат пресметкпвни сметки вп Централната банка за ппрамнуваое 
- Отвпраат сметки вп Централната банка за финансискп пбезбедуваое 
- Впдат индивидуални сметки за ппрамнуваое и пбезбедуваое на ушесниците.  

Овие права регулирани сп закпн се пд знашеое на сите платни системи кпи веќе птвпраат и 
впдат вакви сметки, какп пснпвни сппствени алатки ппврзани стриктнп сп дејнпста – трансфер 
на средства, а без нив не би мпжеле да функципнираат. 
Истп така сп цел реципрпцитет (на пример сп Мастеркад) сметаме дека ппд пдредени услпви, 
платните системи (пператприте, ппсебнп дпкплку клиринщката куќа не е банка) имаат правп 
да: 

- Отвпраат сметки вп странствп за ппрамнуваое на (мали медубанкарски) плаќаоа и 
сметки за нивнп пбезбедуваое. 

Ущте ппвеќе дека платните системи имаат правп да: 
- Отвпраат сметки за ппрамнуваое и пбезбедуваое на плаќаоа вп евра вп Македпнија. 

  

Предлпг: Вп шлен 137, пп ставпт 2 да се дпдадат нпви ставпви 3,4, 5 и 6, а какп следи: 
(3) Платнипт систем птвара сметка за ппрамнуваое на медубанкарските плаќаоа, а 

знашаен Платен систем дппплнителнп и сметка за пбезбедуваое вп Централната 

банка.  

(4) Платнипт систем впди пресметкпвни сметки за пресметка и ппрамнуваое и сметки 

за индивидуалнп финансискп пбезбедуваое на ппрамнуваоетп на ушесниците вп 

рамките на свпјпт систем.  

(5) Платнипт систем птвпра и впди сметки вп Централната банка за ппрамнуваое на 

плаќаоа вп евра вп земјава.  

(6) Платнипт систем пп пдпбруваое на Централната банка птвпра сметки вп странствп 

за ппрамнуваое и пбезбедуваое за прекугранишни медубанкарски плаќаоа сп други 

платни системи вп странствп. 

Сп пвие измени сегащнипт став (3) станува став (7). 
 

Агент за ппрамнуваое/Институција за ппрамнуваое  
 
Вп рабптеоетп на платни системи шестп се раздвпјува улпгата „агент за ппрамнуваое“ 
(субјект кпј презема активнпсти за ппрамнуваое) и „институција за ппрамнуваое“ 
(субјектпт/местптп каде се врщи ппрамнуваоетп), дпдека вп предлпженипт закпн ппстпи 
самп „агент за ппрамнуваое“. Разликата е на пример вп слушај кпга платен систем вп улпга на 
агент за ппрамнуваое ппрамнува вп друг платен систем (а не вп сппственипт). Вп тпј слушај 
пвпј втприпт е институција вп кпја се ппрамнува (пример на КИБС ппрамнува вп МИПС). Така 
МИПС би бил „институција за ппрамнуваое“, а КИБС „Агент за ппрамнуваое“. За другите 
кприсници на МИПС е и агент и институција.  
Ова е ппткрепенп врз пснпва на дефиницијата на BIS (Банката за медунарпднп ппрамнуваое):  
Settlement Agent  
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An entity that manages the settlement process for transfer systems or other arrangements that 
require settlement. Settlement agent sometimes differs from the owner or settlement institution 
of the system. 
Предлпг: Вп шлен 2 (Дефиниции), пптребнп е да се фпрмира нпва дефиниција за Агент за 
ппрамнуваое (5.), дпдека ппстпјната дефиниција да се преименува вп дефиниција за 
Институција за ппрамнуваое и да дпбие спсема нпв брпј (нащ предлпг бр. 44), а какп следи:  

“5. „Агент за ппрамнуваое” е правнп лице кпе управува сп прпцеспт на ппрамнуваое 
на ушесниците вп платнипт систем или системпт за ппрамнуваое. 
„44. „Институција за ппрамнуваое“ е правнп лице щтп на ушесниците вп платнипт 
систем, на ушесниците вп системпт за ппрамнуваое на хартии пд вреднпст и/или на 
централната дпгпвпрна страна им пбезбедува сметки за ппрамнуваое преку кпи се 
ппрамнуваат налпзите за пренпс вп рамки на платнипт систем или системпт за 
ппрамнуваое на хартии пд вреднпст и, зависнп пд слушајпт, мпже да им пдпбри 
кредит за целите на ппрамнуваоетп на ушесниците вп платнипт систем, ушесниците вп 
системпт за ппрамнуваое на хартии пд вреднпст и/или централните дпгпвпрни 
страни.“ 

Сп пваа прпмена пстанатите редни брпеви на дефинициите вп прпдплжение сппдветнп се 
ппместуваат и ренумерираат. Сппдветнп на прпмените изврщени вп дефинициите, да се 
дпдаде шлен вп глава III, а какп следи: 

Институција и Агент за ппрамнуваое 
Член __ 

(1) Институција за ппрамнуваое вп платнипт систем мпже да биде Централната банка 
или банка кпја е ушесник вп платнипт систем. 

(2) За платните системи ппределени какп знашајни спгласнп шлен 152 на пвпј закпн, 
институција за ппрамнуваое е Централната банка.  

(3) Агентпт за ппрамнуваое пбезбедува сигурни и ефективни административни 
прпцедури и прпцедури за кпмуникација сп ушесниците вп платнипт систем, кпи се 
сппдветни на карактеристиките на платнипт систем и пбемпт на изврщените 
трансакции вп системпт.  

Централната банка или банка кпја е ушесник вп платнипт систем мпже да има улпга на Агент 
за ппрамнуваое и Институција за ппрамнуваое. 
 

17. Услпви на членствп вп прганите на управуваое на пператприте на платен систем 

Да се бришат пдредбите пд член 142 и сите други ппврзани членпви и пдредби кпи 
прпизлегуваат, а не се спгласнп бараоата на ЕУ регулативата, пспбенп делпт за 
лиценцираое на членпвите на управнипт пдбпр. 
ЕУ Директивата 2015/2366 ппределува дека правнптп лице кпе сака да врщи дејнпсти на 
институција за платен прпмет ппднесува бараое за дпзвпла, кпн кпе за лицата кпи 
управуваат, се дпставува самп дпказ за идентитетпт на лицата и дека тие ппседуваат дпбра 
репутација и ппседуваат сппдветнп знаеое и искуствп за врщеое на платните услуги на нашин 
детерминиран пд матишната држава.  

Однпснп цитираме шлен 5, тпшка 1 N) пд директивата:“....... the identity of directors persons 
responsible for the management of the payment institution and, where relevant, persons 
responsible for the management of the payment services activities of the payment institution, as 
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well as evidence that they are of good repute and possess appropriate knowledge and experience 
to perform payment services as determined by the home Member State of the payment 
institution“. 
Директивата не предвидува нищтп ппсебнп и нищтп дппплнителнп за прганите на 
управуваое на пператпрпт на платен систем, какп и шленствп вп истите, а пспбенп не 
лиценцираое. Сметаме дека пвие пдредби пд Нацрт закпнпт кпи се пднесуваат на 
лиценцираоетп се непптребни и нема да дпнесат никакви квалитативни ппдпбруваоа, а 
впеднп пваа пракса скпрп не ппстпи вп земјите пд ЕУ, кпе се пптврди и сп истражуваоетп кпе 
гп направиме вп ппвеќе земји пд ЕУ. 
Имајќи предвид, дека меначер е прпфесија, а успещен меначер е лице кпе ппседува 
меначерски сппспбнпсти, а не некпј кпј испплнува фпрмални услпви (пдреденп пбразпвание, 
ппвеќе гпдини искуствп вп сферата, итн.), светпт и ЕУ пдамна гп напущтаат кпнцептпт на 
ппставуваое услпви, а пспбенп лиценцираое на шленпвите на прганите на управуваое. 
Секпјдневнп се ппкажува вп пракса дека назнашуваоетп на пргани на управуваое кпи 
испплнуваат барани услпви (какп и нивнп лиценцираое) впппщтп не знаши успещнпст вп 
рабптеоетп и дпбиваое на ппсакуваните резултати. 
Оттука сметаме дека услпвите за шленствп вп Управнипт пдбпр предвидени сп Нацрт закпнпт 
треба да се прпменат, пднпснп да не ппстпјат дппплнителни услпви кпи не ги предвидува ЕУ 
директивата.  
Спгласнп тпа да се брищат пдредбите пд шлен 142 и сите други ппврзани шленпви и пдредби 
кпи прпизлегуваат/не се спгласнп бараоата на ЕУ регулативата (какп бараоата: да не се дава 
спгласнпст за именуваое на шленпвите на прганите на управуваое, да имаат щест гпдини 
успещнп рабптнп искуствп пд пбласта на финансиите или платните системи, и сите други 
ппврзани услпви и бараоа), а пспбенп делпт на лиценцираоетп и интервјуираоетп на 
шленпвите на прганите на управуваое. 
Од друга страна, крајнп кпнтрадиктпрнп на пва е рещениетп вп шленпвите 16, 19 и 24 сп кпи 
кај давателите на платежни услуги се бара, за лицата на прганите на управуваое кпи имаат 
ист ранг какп кај пператпрпт на платен систем, да имаат самп среднп пбразпвание. 
 

18. Фпрмираое на пдбпри сп различни намени кај пператприте на платен систем 

Да се бришат пдредбите пд член 146 став 1, алинеја 2, 3 и 4, какп и сите други ппврзани 
членпви и пдредби кпи прпизлегуваат/не се спгласнп бараоата на ЕУ регулативата, пспбенп 
делпт за фпрмираое на пдбпр за управуваое сп ризици, пдбпр за наградуваое и пдбпр за 
ревизија. 
Вакви пдбпри никаде не ппстпјат вп ЕУ директивите. 
Ваквптп закпнскп рещение самп ќе спздаде дппплнителен финансиски тпвар за пператпрпт 
на платен систем. 
Овпј кпнцепт вп Нацрт закпнпт е пп мпдел на Закпнпт за банки, нп мпделпт ппкрај 
неуспгласенпста сп ЕУ директивата впеднп не е применлив и пд мнпгу пришини. Оператпрпт 
на платен систем мпже да биде кпмпанија сп мнпгу мал брпј на врабптени за разлика пд 
“гплемината“ на банката и пп видпт на услугите кпи ги дава какп и вп брпјнпста на кадарпт. 
Впеднп, сп наведените пдредби задплжителнп се предвидува фпрмираое на Одбпр за 
наградуваое и пдбпр за ревизија, а истптп е и спрптивнп сп шлен 141, став 1, алинеја 6, каде 
щтп вика на крајпт пд пвпј став, цитираме: ............. и, дпкплку е применливп, шленпви на 
пдбпрпт за ревизија и шленпви на пдбпрпт за наградуваое“. 
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19. Сппственици на клириншка куќа и на пператпр на платен систем 

Да се пграничи мпжнпста за учествп вп сппственпста кај клириншка куќа и пператпр на 
платен систем, пднпснп да се задржи сегашнипт начин на сппственичка структура, сп штп 
сппственици на пвие субјекти ќе бидат самп учесниците вп платнипт систем.  
Предлпг: Вп дефинициите за клиринщка куќа и пператпр на платен систем да се дпдаде дека 
мпжат да бидат вп сппственпст на ушесниците на платнипт прпмет, и тпа: 
Вп шлен 2, дефиницијата пднпснп Т.50 – да се прпмени и тпа да се дпдаде пбележанипт текст: 
50. „Клиринщка куќа“ е правнп лице вп сппственпст на учесници вп платнипт систем 
пдгпвпрнп за пресметуваое на нетп ппзициите на ушесниците вп платен систем или 
ушесниците вп системпт за ппрамнуваое на хартии пд вреднпст, кпе мпже да дејствува и какп 
централна дпгпвпрна страна и/или агент за ппрамнуваое и/или пператпр на платен систем.; 

Пп пднпс на дпдаваоетп на делпт: “пператпр на платен систем“ видливп пд наредната 
дефиниција, пваа фпрмулација ппстпи вп дефиницијата пд т. 76 – Оператпр на платен систем, 
така щтп е нужнп пва успгласуваое сп цел исправка на направенипт прппуст. 
Вп шлен 2, дефиницијата пднпснп Т.76 – да се прпмени и тпа да се дпдаде пбележанипт текст: 
76. „Оператпр на платен систем“ е правнп лице вп сппственпст на учесници вп платнипт 
систем кпе е правнп пдгпвпрнп за управуваоетп и рабптеоетп на платнипт систем, кпе 
мпже да дејствува и какп агент за ппрамнуваое, централна дпгпвпрна страна или 
клиринщка куќа; 

Вп пваа наспка е пптребнп да се изврщи и прпмена вп шлен 133 став 2 сп дпдаваое на 
пзнашенипт текст: 
2) Ушесник вп платнипт систем мпже истпвременп да биде централна дпгпвпрна страна, агент 
за ппрамнуваое, пператпр на платен систем и/или клиринщка куќа. 

Образлпжение: На став сме дека дпсегащнптп закпнскп рещение сп Закпнпт за платен прпмет 
треба да пстане вп сила, бидејќи даваоетп мпжнпст секпј да биде сппственик и сп тпа да 
управува сп клиринщка куќа или сп пператпр на платен систем, вклушителнп и разни 
“инвеститпри“ и субјекти без дпвплнп искуствп вп пваа сфера, кпи се впдат единственп пд 
ппстигнуваое на щтп ппгплем прпфит, мпже да има катастрпфални ппследици пп 
банкарскипт и финансискипт сектпр.  
Сегащната ппставенпст на клиринщката куќа е пред се какп куќа на стабилнпст и сигурнпст на 
банките и платнипт систем впппщтп. Истата не е пснпвана сп цел пстваруваое на прпфити, 
туку рабптеое вп интерес на ушесниците на платнипт систем, спгласнп нивните пптреби вп 
пваа сфера.  
Сметаме дека ваквптп рещение не самп щтп треба да се задржи туку и негпва прпмена мпже 
да има гплеми ппследици, згплемени тарифи за платнипт прпмет, пад на квалитетпт и 
стандардите на рабптеоетп, рабптеое вп услпви кпи се диктирани пд ппгплем прпфит 
наместп пд интересите на ушесниците вп платнипт систем и негпва стабилнпст и 
унапредуваое, щтп впеднп пп сите пснпви е спрптивнп на духпт на Нацрт закпнпт.  
Сметаме дека сп нащипт предлпг, на пвпј нашин би се елиминирале сите “инвеститпри“ вп 
пваа сфера кпи се заинтересирани единственп за пстваруваое на прпфит. Кпга истите нема да 
гледаат дпвплнп гплем прпфит вп пваа рабпта, ќе дпведе дп затвпраое на пператпрпт на 
платен систем и сп тпа пптреси вп самипт платен систем какп и целипт македпнски банкарски 
сектпр, имајќи ја предвид негпвата гплемина. 
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Пп нащите спгледуваоа сметаме дека Нацрт закпнпт и без тпа нуди мпжнпст за секпј кпј 
испплнува услпви, да биде ушесник вп платен прпмет, а сп тпа ќе мпже да биде и сппственик 
на клиринщка куќа какп и пператпр на платен систем. 
Од друга страна за сппственпста какп круцијалнп пращаое Нацрт закпнпт не впди никаква 
грижа, а се занимава сп далеку ппсппредни нещта, какп лиценцираое на шленпви на пргани, 
фпрмираое разни пдбпри, испплнуваое други услпви итн. Сп други збпрпви Нацрт закпнпт 
не се псврнува на главните пришини, туку впди грижа за сите ппследици кпи мпжат да 
настанат пд предлпжените закпнски рещенија за сппственишка структура, сп кпи секпј мпже 
да биде сппственик и тпа сп релативнп низпк пснпвашки капитал, щтп е крајнп недппустливп. 
Секпја приватна кпмпанија егзистира впдена пд прпфит и кпга истипт нема да биде дпвплен 
за негпвите сппственици, или кпга тие ќе имаат други финансиски цели, тие еднпставнп ќе 
истапат пд “бизниспт“. Оттука цениме дека треба дпбрп да се внимава кпи ќе бидат 
сппственици на даватели на платежни услуги, клиринщки куќи, пператпри на платен систем, 
итн. Предлпжените закпнски рещенија, сп мал пснпвен капитал да мпжат да се пснпваат 
вакви субјекти, се вп кпнтрадиктпрнпст на сите пстанати закпнски рещенија сп кпи се впди 
грижа за нивнптп рабптеое. 
 

20. Прпмени или дппплнуваоа на пдредени пдредби вп нацрт закпнпт 

19.1 Важеое на пдредбите на пвпј закпн за Централната банка  
На мнпгу места вп Нацрт закпнпт ппстпјат брпјни пбврски за давателите на платежни услуги и 
пператпрпт на платен систем кпј не важат за Централната банка, иакп таа ги врщи истите 
рабпти, какп: лиценцираое на лица кпи ќе управуваат сп платен систем, нашин на 
пресметуваое на надпместпци, итн. 
Бидејќи Централната банка сп пвпј закпн пд регулатпр сега станува и “институција“ кпја врщи 
активнпсти на пазарна пснпва (какп ЕРС, и тпа спрптивнп на пдредбите на Закпнпт за Нарпдна 
банка и кпнцептпт на Нарпдна банка какп регулатпр и телп за супервизија), при щтп за истите 
тие рабпти врщи надзпр над другите и изрекува сппдветни мерки, се ппставува пращаоетп 
кпј ќе врщи надзпр над рабптеоетп на Централната банка за истите активнпсти кпи ги врщи 
какп и другите ушесници вп платнипт прпмет. 
Истптп пращаое е недппустливп да пстане нерегулиранп и Централната банка да има 
привилегирана пплпжба за истите рабпти вп пднпс на сите други ушесници вп платнипт 
прпмет. Закпнпт треба да биде еднакпв за сите, а другата пришина е щтп е мпжнп и кај 
Централната банка да има пдредени прппусти вп рабптеоетп, кпи треба да ппдлежат на 
пдредена супервизија.  
Нащ предлпг е дека ваквите активнпсти треба да ги врщи некпј друг кпј истп така ќе биде 
предмет на надзпр пд Централната банка. 
 
19.2 Инфпрмираое за прпмена на надпместпците  
Вп шлен 135 вп став 6, рпкпт “најдпцна два месеци“ да се замени сп “најдпцна еден месец“, 
бидејќи сметаме дека рпкпт пд два месеци е предплг и ќе ствпри тещкптии вп примената. 
 
19.3 Кпристеое на термините – знашаен или системски знашаен платен систем 
Вп шлен 146, наслпв на шленпт и вп став 1 пд истипт – да се брищат наведените термини. 
Сп измена на кпнцептпт на Нацрт закпнпт вп пвпј дел, секаде се избрищани термините 
знашаен или системски знашаен платен систем. Истптп не е стпренп вп шлен 146, пднпснп пва 
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е пстанатп самп на наведените места на пвпј шлен и сп тпа не е вп никаква кпрелација сп 
закпнпт. Вп шлен 152 пд Нацрт закпнпт е ппределенп дека какви ќе бидат платните системи ќе 
ппредели Нарпдната банка сп ппсебна пдлука, и сп истптп пвпј закпн не се занимава.  
Сп тпа е пптребнп наведените термини да се избрищат и пд пвпј шлен и да се направат и 
пстанати негпви сппдветни прпмени кпи се ппврзани сп брищеоетп, пднпснп пвпј нпв 
кпнцепт на закпнпт. 
 
19.4 Дпстава на неревидирани пплугпдищни финансиски извещтаи  
Вп шлен 33, став 4 – да се брищат термините “квартални“ и истипт да гласи: 
(4) Платежните институции и институциите за електрпнски пари се дплжни дп Нарпдната 
банка да дпставуваат неревидирани пплугпдищни финансиски извещтаи, (ппединешни и на 
кпнсплидирана пснпва), сп спстпјба на крајпт пд секпе пплугпдие, вп рпк пд 30 дена пп 
заврщуваоетп на сппдветнптп пплугпдие.  
Бидејќи вп пвпј дел пд Нацрт закпнпт е направена прпмена кпја ја ппздравуваме и 
извещтаите наместп кварталнп е предвиденп да се дпставуваат пплугпдищнп, пптребнп е да 
се избрищат и термините “кварталнп“ бидејќи се веќе несппдветни и прават забуна, пднпснп 
да се изврщат прпмени какп щтп предлагаме кпи се вп кпнтекст на нпвптп закпнскп рещение 
за пплугпдищна дпстава. 
 
19.5 Ппдатпци за платежна статистика и за сппредба на најрепрезентативни услуги  
Вп шлен 184, став 1 и 4 – да се изврщат дппрецизираоа и тпшнп да се дефинира брпјпт на 
извещтаи, нивната структурата и спдржина. 
Вп наведените пдредби пд шлен 184 пд Нацрт закпнпт се прппищува пбврска давателите на 
платежни услуги и пператпри на платни системи дп Централната банка да дпставуваат брпјни 
ппдатпци и инфпрмации за статистишки цели.  
Разбирлива е пптребата пд прибираое и статистишка пбрабптка на ппдатпците, нп 
Централната банка треба стриктнп да гп пграниши брпјпт на извещтаи. Брпјпт на извещтаи 
треба да биде тпшнп пдреден, а не флуктуирашки какп вп пвпј шлен. Впеднп Централната 
банка треба прецизнп да ја дефинира структурата и спдржината на пвие извещтаи. 
Впеднп, секпе бараое над дефиниранипт брпј на извещтаи, Централната банка треба да гп 
плати на платежните институции пп реалната вреднпст на рабптата пптребна да се заврщи за 
да се креира извещтајпт. Платежните институции се акципнерски друщтва кпи рабптат на 
прпфитна пснпва, а не се прганизаципни делпви на јавни држави претпријатија, ниту пак 
мпжат да имаат брпјни и недефинирани пбврски за дпстава на ппдатпци за билп кпи цели, 
кпи пп пбем и активнпсти ќе ги дефпкусираат пд нивните дејнпсти и знашителнп ја 
ппскапуваат нивната рабпта. 
 
19.6 Кпристеое услуги пд надвпрещни лица“ (т.н. „аутспрсинг“) пд странски правни лица 
Нацрт закпнпт деталнп да прппище дали важна пперативна функција мпже да биде предмет 
на аутспрсинг, а пспбенп дали мпже важна пперативна функција да биде аутспрсирана на 
странскп правнп лице.  
Вп шлен 2, став 1 – дефиниции 

Т.55 – Да се дппплни дефиницијата за „Кпристеое услуги пд надвпрещни лица“ (т.н. 
„аутспрсинг“), спгласнп наведенптп ппгпре. 
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Сп пренесуваоетп на важните пперативни функции на друг субјект пспбенп акп истипт е вп 
странствп, на ппврщина излегуваат ппвеќе прпблеми кпи ќе бидат пспбенп тещки за 
рещаваое: 

- се загрпзува стабилнпста на платнипт систем, 
- немпжнпста Централната банка да врщи кпнтрпла на странскипт субјект кпј врщи 

услуги на аутспрсинг ппради гплеми тещкптии вп врщеое на теренска кпнтрпла (какп и 
впнтеренска кпнтрпла) и јазишни бариери имајќи предвид дека Централната банка 
какп државна институција е дплжна да рабпти единственп на македпнски јазик и на 
македпнскп кирилишнп писмп, 

- се ставаат вп рамнпправна пплпжба давателите на платежни услуги, пние кпи 
ппстпјанп треба да испплнуваат брпјни услпви и на субјекти кај кпи истптп ќе биде 
декларативнп и вп ппмала мера, какп и тещкп за кпнтрплираое и 

- згплемени щанси за системски ризик на платнипт систем 

Спгласнп претхпднп наведенптп, вп шлен 40 прецизнп да се ппредели дали надвпрещнптп 
лице кпе врщи аутспрсинг, мпже да биде вп странствп и прецизнп да се дефинираат услпвите 
кпи треба да ги испплни истптп, какп и нашините на кпи ќе се врщи надзпрпт пд страна на 
Централната банка. 

Ппстпјните закпнски рещенија вп шлен 40 не нудат апсплутнп никакви уверуваоа дека 
Централната банка мпже да врщи кпнтрпла кај надвпрещнптп лице, пднпснп: 

- какп ќе ппстапува Централната банка спгласнп шлен 40, став 1, алинеја 2, дпкплку 
надвпрещнптп лице кпе врщи аутспрсираое на пперативни функции е вп странствп 
(Индија, Русија, итн). Какп ќе врщи теренски надзпр а впеднп и впнтеренска кпнтрпла 
и на кпј јазик ќе биде целата кпмуникација. 

Вп вакви слушаи сп сигурнпст ќе настапат предвидените ситуации вп шлен 40, став 3, алинеи 1 
и 2, бидејќи Нарпдна банка нема впсппставенп сппдветни механизми за врщеое надзпр вп 
странствп а пспбенп, за теренска кпнтрпла. 
 

21. Дппплнителни забелешки  

 

Член 72, став 5 да се брище. 
Кпментар: Начинпт на известуваое дп надлежни пргани пд аспект на спп/фт е предмет на 
регулираое вп Закпнпт за спп/фт. 
Вп шлен 75 став 2 тпшка 1 кпја гласи: (1) пптрпщувашпт сп намера ја кпристел платежната 
сметка сп пснпвни функции за незакпнски цели,  
Предлпг: да се измени и да гласи: “ппстпи спмневаое дека пптрпщувашпт сп намера ја 
кпристел платежната сметка сп пснпвни функции за незакпнски цели” 
Вп шлен 110 тпшка 1 кпја гласи: 
(1) Давателпт на платежните услуги щтп гп прима пренесуваоетп гп заппшнува 

спрпведуваоетп на услугата за пренпсливпст, самп дпкплку пптрпщувашпт на шие щтп 

име се пдржува платежната сметка дал изрешнп пвластуваое за пренесуваоетп вп 

писмена фпрма. 
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Предлпг: Oдредбата на крајпт да се дппплни сп “или сппдветна електрпнска фпрма”. Член 
123 став 1 да се дппплни, ппсле збпрпвите „веднащ и без непптребнп пдлагаое“ да се дпдаде 
„а најдпцна вп рпк пд 3 дена“.  
Кпментар: Дппплнуваоетп вп член 123 е предлпженп пд аспект на дппрецизираое на 
рпкпт и хармпнизација сп Одлуката за метпдплпгијата за сигурнпст на инфпрмативнипт 
систем на банките вп кпј е предвиден тпј рпк какп пбврска за известуваое за сигурнпсен 
инцидент пд највиспкп нивп. 
 

 

Сп ппшит, 

МАКЕДОНСКА БАНКАРСКА АСОЦИЈАЦИЈА 


